

# Slovenski VESTNIK

Poštni urad 9020 Celovec  
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt  
Izhaja v Celovcu  
Erscheinungsort Klagenfurt  
Posamezni izvod 5 šilingov  
mesečna naročnina 20 šilingov  
celoletna naročnina 200 šilingov  
P. b. b.

LETNIK XXXVII

CELOVEC, PETEK, 2. APRIL

ŠTEV. 13 (2064)

ZVEZNI PREDSEDNIK KIRCHSCHLÄGER NA KOROŠKEM:

## Manjšinam ni dovolj formalna enakopravnost deležne morajo biti še dodatne podpore in pospeševanja

„Kot zvezni predsednik se udeležujem današnje spominske slovesnosti, da v imenu republike Avstrije svečano izjavim: Niso brez časti in nikdar niso bili — vredni so častnega spomina naše republike!“ Tako je leta 1978 na spominski slovesnosti ob 35-letnici obglavljenja selskih žrtev na Dunaju poudaril zvezni predsednik dr. Rudolf Kirchschläger. In v smislu te izjave se je spominu selskih žrtev poklonil tudi minulo nedeljo, ko je obiskal njihov domači kraj Sele.

Na Koroško je prispel zvezni predsednik Kirchschläger v spremstvu svoje soproge že v soboto popoldne. Njegov obisk sprva ni bil uradnega značaja, vendar so „posebne dolžnosti“ (baje se je neki visok deželni uradnik omalovažujoče izrazil, da na Dunaju ne poznajo razmer na Koroškem in

da jih tudi „stari gospod“ ne pozna) povzročile, da je Kirchschläger v nedeljo zjutraj, ko se je peljal v Sele, ukazal namestiti na avtomobil tablice z državnim grbom, kar je vsaj drugemu delu njegovega obiska brez dvoma dalo določen pomen in uraden značaj. V soboto je bil predsednik Kirchs-

schläger gost v katoliškem domu Sodalitas v Tinjah, kjer je imel predavanje na temo „Kristjan in njegova politična odgovornost“. V pozdrav sta mu zapela društvena zbor iz Dobre vasi in Šentvida, skupaj s spominskimi darili, ki so mu jih namenili koroški Slovenci, pa je bil opozorjen na dejstva, ki zgovorno pričajo, da s sedanjo ureditvijo manjšinskega vprašanja nikakor ne moremo biti zadovoljni. Zlasti sta mu trenutni položaj tolmačila tudi predsednika obeh osrednjih slovenskih organizacij dr. Franci Zwitter in dr. Matevž Grilc, obširno pismeno informacijo pa sta ZSO in NSKS poslala na Dunaj.

Manjšinska problematika je razumljivo prevladovala tudi v pogovoru, ki je sledil predsednikovem predavanju. Kirchschläger je ponovil že znano stališče, da morajo imeti manjšine več pravic kot večina, če jim hočemo zagotoviti enakopravnost in obstoj; vendar pa to ne sme biti drugemu v škodo, je kar sam omejil svojo izjavo. Priznal se je k priznavalnemu načelu, pri čemer je menil, da je to načelo uporabno le tedaj, če se prizadetu zaradi tega ni treba bati negativnih posledic. Posebej je bil konfrontiran tudi z žitrajško zadevo ter je naglasil, da bi bilo vprašanje treba urediti v smislu dvojezičnosti — toda: v manjšinsko politiko zvezne vlade se ne bo vmešaval.

Nedeljski obisk v Selah se je začel s pozdravi domačega župana in predsednika krajevnega prosvetnega društva ter se po vpisu v častno knjigo občine nadaljeval z mašo in poklonitvijo spominu žrtev fašizma. V okviru kratkega kulturnega sporeda sta predstavnik KPD „Planina“ v Selah in SPD „Herman Velik“ na Kotu izročila predsedniku Kirchschlägerju spominska darila, obenem pa je bil visoki gost opozorjen, da selske občane, ki uživajo določene manjšinske pravice, boli, ker mnogim slovenskim državljanom ne priznavajo pravice do slovenskega jezika. Predsednik Kirchschläger je odgovoril, da se — čeprav ne more sprejemati nobenih zakonov in odredb — priznava k temu, da bi avstrijski državljani slovenskega jezika morali imeti svoje pravice, pri tem pa Slovencem kot manjšini ni dovolj enakopravnost, temveč bi morali uživati še dodatno podporo in pospeševanje.

Sicer pa se ob obisku zveznega predsednika ni potrdila le pravilnost ugotovitve, da gotovo ne bi prišel med koroške Slovence, če bi o njegovem obisku odločale koroške stranke. Pokazalo se je namreč tudi, da na Dunaju očitno res premalo poznajo razmere na Koroškem: kajti le tri dni po tistem, ko je vodja žitrajške šole Kukovica izčrpno informiral zveznega predsednika Kirchschlägerja o takoiimenovani „žitrajski zadevi“ in je bil Kirchschläger mnenja, da jo je treba rešiti v smislu dvojezičnosti, sta deželna oblast in deželni glavar dodala žitrajski zadevi še „končno piko“ v tem smislu, da o napisih odloča edinole občinski odbor — ta pa je že sprejel zloglasni diskriminacijski sklep o odstranitvi dvojezičnih napisov.

## Delegacija slovenskih sindikatov na obisku pri koroških Slovencih



Več članska delegacija Zveze sindikatov Slovenije pod vodstvom predsednika republiškega sveta Vinka Hafnerja je bila v začetku tega tedna na obisku na Koroškem. V Celovcu so se gostje iz Slovenije udeležili otvoritve novega poslojpa koroške delavske zbornice ter imeli pogovore s predstavniki koroških sindikatov. Svoje bivanje na Koroškem pa so izkoristili tudi za kratek obisk v tovarni Elan na Brnci.

Pred povratkom v Ljubljano je delegacija Zveze sindikatov Slovenije v spremstvu generalnega konzula SFRJ Marka Kržišnika in konzula Alfonza Naberžnika obiskala še koroške Slovence. Na sedežu ZSO so predstavniki obeh osrednjih organizacij tolmačili gostom trenutno narodnopolitično situacijo in pri tem poudarili, da se položaj slovenske narodne skupnosti na Koroškem od zadnjega obiska delegacije ZSS pred leti ni nič spremenil.

1942 - Štiridesetletnica - 1982  
pregnanstva in upora

V a b i l o  
na

## SPOMINSKO SLOVESNOST

v nedeljo 18. aprila 1982 s pričetkom ob 14.30 uri v Domu glasbe v Celovcu.

Z udeležbo na prireditvi bomo izpričali zvestobo vsebini in pomenu dogodkov, ki so pred štiridesetimi leti usodno posegli v življenje našega naroda.

Na sporedu govori, recitacije in nastop pevskih zborov.

Pripravljalni odbor

MANJŠINE V AVSTRIJI POUĐARJAJO:

## Člen 7 ni izpolnjen Obstoj manjšin je resno ogrožen

„Soglasno je bilo ugotovljeno, da člen 7 avstrijske državne pogodbe kakor tudi druga mednarodnopravna določila v zaščito manjšin z zakonom o narodnih skupinah niso izpolnjena ter sta zato obstoj in razvoj narodnih skupnosti v Avstriji resno ogrožena.“ Tako je bilo poudarjeno na srečanju predstavnikov slovenske narodne skupnosti na Koroškem ter hrvaške in madžarske narodne skupnosti na Gradiščanskem, ki so se minulo soboto v okviru rednih medsebojnih stikov sestali v Brucku ob Muri, da temeljito proučijo položaj posameznih narodnih skupnosti in uskladijo svoje nastopanje napram avstrijski zvezni vladi v vseh zadevah, ki se nanašajo na položaj narodnih skupnosti v Avstriji.

V skupni izjavi, ki je bila objavljena po bruškem posvetu, predstavniki Madžarov, Hrvatov in Slovencev v Avstriji soglasno ugotavljajo, da se z zakonom o narodnih skupinah iz leta 1976 položaj posameznih narodnih skupnosti ni izboljšal, marveč so nasprotno izkušnje s tem zakonom le še utrdile

negativno stališče predstavnikov manjšin do tega neuporabnega instrumenta. Madžarska narodna skupnost je sicer z zakonom o narodnih skupinah prvič doživela priznanje, toda za Hrvate zvezni vladi ni uspelo ustvariti pogojev za pozitiven, enakopraven razvoj, medtem ko se pri koroških Slovencih zakon o narodnih skupinah celo zlorablja kot instrument asimilacije in omejevanja slovenskega jezika v javnem življenju.

„Zato predstavniki Madžarov, Hrvatov in Slovencev pozivajo avstrijsko zvezno vlado, naj čimprej ustvari realno podlago za konstruktivne in enakopravne pogovore med narodnimi skupnostmi in zvezno vlado ter narodnim skupnostim končno zagotovi politične in gnotne pogoje za varstvo njihovega obstoja in razvoja,“ je dalje rečeno v skupni izjavi. Posebej so se predstavniki manjšin zavzeli za ustanovitev manjšinske gimnazije v gradiščanskem mestu Oberwart ter zahtevali splošno uvedbo dvojezičnega predšolskega in šolskega pouka v javnih vzgojnih in izobraževalnih ustanovah.

Nedvoumno so se predstavniki narodnih skupnosti izrekli proti vsakršnemu poskusu izigravanja ene manjšine proti drugi ter ob koncu zvezno vlado pozvali, naj končno izpolni državne in mednarodnopravne obveznosti o manjšinski zaščiti in poskrbi za dialog, na katerega manjšine že dolgo čakajo.

## Predsedstvo SRS o vlogi manjšin v sosedskih odnosih

Predsedstvo SR Slovenije je prejšnji teden obravnavalo stanje odnosov Slovenije in Jugoslavije s sosednjimi državami in deželami v skladu s pomenu nadaljnje krepitve dobrososedskih odnosov in vsestranskega enakopravnega sodelovanja kot bistvenih elementov uresničevanja politike neuvrščenosti in helsinkiške listine o varnosti in sodelovanju.

Ugotovljeno je bilo, da se to sodelovanje z večino sosednjih držav dokaj uspešno razvija v skladu s politično odprti mejo in na osnovi vzajemnih interesov, kar ustvarja ugodnejše možnosti za urejanje tudi nekaterih še odprtih vprašanj v duhu prijateljstva in dobrososedskega sodelovanja.

V tem okviru je bila posebna pozornost posvečena položaju pripadnikov narodov in narodnosti SFRJ, ki kot manjšina žive v sosednjih državah, ter uresničevanju sprejetih mednarodnopravnih obveznosti glede zaščite in pravic manjšin. Poudarjeno je bilo, da iz ustave ureditve SFRJ izhaja trajna podpora pravičnim zahtevam manjšin, kakor tudi da razvoj dobrososedskih odnosov omogoča, da se uveljavi vloga manjšin kot pomembnega dejavnika odnosov in sodelovanja s sosedi.

„Takšno vlogo — je rečeno v sporočilu o seji predsedstva SR Slovenije — pa lahko manjšine uresničujejo le pod pogojem, če so njihov položaj in pravice urejeni in jim je zagotovljen enakopraven in svobodni obstoj in razvoj v skladu z demokratičnimi procesi in sodobnim pojmovanjem človekovih in manjšinskih pravic.“













